



ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΗ ΚΑΜΑΡΑ

Ο κιτρινομπλέ φακέλος

Το ρεπορτάζ στα «ΝΕΑ» αναφορικά με την ανάγκη διασποράς του στόλου της Πολεμικής Αεροπορίας ώστε να μην αποτελεί εύκολο στόχο σε περίπτωση σύρραξης (Αλεξάνδρα Φωτάκη, Κωδικός «Διασπορά Βάσεων»), 5-6 Αυγούστου 2023) αναφέρθηκε τόσο στον σχετικό σχεδιασμό της Πολεμικής Αεροπορίας όσο και σε συμβουλές των Γάλλων και Αμερικανών που είναι και οι προμηθευτές του στόλου μαχητικών αεροσκαφών της χώρας. Σε πραγματικές συνθήκες ευρείας πολεμικής σύρραξης, εξίσου επιθυμητός σύμβουλος της Πολεμικής Αεροπορίας δεν μπορεί παρά να είναι άλλος από την Ουκρανική Πολεμική Αεροπορία που κατάφερε να προφυλάξει τον κορμό του στόλου αεροσκαφών της από την επίθεση από μία από τις ισχυρότερες πολεμικές αεροπορίες του κόσμου, αυτή της Ρωσικής Ομοσπονδίας.

Πώς το γνωρίζουμε αυτό; Από μη απόρρητες αναλύσεις ερευνητικών ομάδων δεξαμενών σκέψης όπως το Royal United Services Institute του Ηνωμένου Βασιλείου ή το Center for Naval Analyses των Ηνωμένων Πολιτειών. Οι ομάδες αυτές επισκέπτονται τα πεδία της μάχης στην Ουκρανία, άρα αναλαμβάνουν λογισμένα ρίσκα αναφορικά με την προσωπική τους ασφάλεια, αποτελούνται από ειδικούς σε αμυντικά θέματα που δεν είναι καν πρώην επαγγελματίες στρατιωτικοί, και έχουν εκτεταμένες συναντήσεις σε όλη την κλίμακα της ουκρανικής στρατιωτικής ιεραρχίας. Και βέβαια υπάρχουν ανάλογες αποστολές επαγγελματιών στρατιωτικών των χωρών - συμμάχων της Ουκρανίας που συντάσσουν διαβαθμισμένες αναλύσεις ώστε οι Ενοπλες Δυνάμεις στις οποίες ανήκουν να επωφεληθούν από τα διδάγματα του πολέμου στην Ουκρανία.

Η ελληνική κυβέρνηση με την αμέριστη στήριξή της στην Ουκρανική πολεμική προσπάθεια έχει πληρώσει και με το παραπάνω τα διδάκτρα των μαθημάτων αυτού του πολέμου. Πρέπει λοιπόν το υπουργείο Εθνικής Αμυνας να οργανώσει μια διακλαδική αποστολή ελλήνων αξιωματικών, και εθελοντών αξιωματούχων από το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με στόχο τη μεθοδική άντληση των διδαγμάτων του πολέμου για τις Ενοπλες Δυνάμεις. Για τον απλούστατο λόγο ότι είναι τόσο αλματώδεις οι εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα

στα πεδία της μάχης στην Ουκρανία που ενδεχόμενη υστέρηση στη μεθοδική αφομοίωσή τους από τις Ενοπλες Δυνάμεις μας θα περιορίσει τις ωφέλειες των μεγάλων εξοπλιστικών προγραμμάτων της χώρας (Rafale, F-16, Viper, F-35, Belharra) εισάγοντας εκ νέου μια επικίνδυνη ανισορροπία ισχύος με την Τουρκία. Ανισορροπία ισχύος που εντέλει θα υποσκάψει και την όποια θέληση μπορεί να έχει η τουρκική ηγεσία για ειρηνικό διακανονισμό των διαφορών της με τη χώρα μας.

Ενδεικτικά και μόνο αναφέρουμε πεδία όπου η ανάγκη αφομοίωσης των διδαγμάτων του πολέμου είναι επιτακτική:

- Στην ευρεία χρήση κιλιάδων drones όχι μόνο από επαγγελματίες αλλά και κληρωτούς, στον Στρατό Ξηράς, για τον αποτελεσματικό συνδυασμό των διαφορετικών όπλων (πεζικό, πυροβολικό, τεθωρακισμένα).

- Στην ικανότητα συλλογικής μαζικής πληροφόρησης από διαφορετικές πηγές - drones, δορυφόρους χαμηλής τροχιάς, κινητά τηλέφωνα - και στην αποτελεσματική ανάλυση και διανομή αυτής της πληροφόρησης στις μονάδες αυτές που μπορούν να την αξιοποιήσουν, όσο μικρές ή μεγάλες αυτές μπορεί να είναι.

- Στην αναβάθμιση της εκπαίδευσης και την αλλαγή επιχειρησιακής κουλτούρας των αξιωματικών και υπαξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων (μονίμων και εφεδρων) ώστε να είναι σε θέση να κάνουν χρήση της διαθέσιμης πληροφόρησης που παράγει το σύγχρονο πεδίο μάχης.

- Στην ικανότητα της Γενικής Διεύθυνσης Αμυντικών Εξοπλισμών και Επενδύσεων ώστε να είναι σε θέση, τάχιιστα, να αξιολογεί και να αποκτά καινοτόμες λύσεις από την κυρίως νεοφυή ελληνική επιχειρηματική κοινότητα υψηλής τεχνολογίας, στον τομέα της πληροφορικής κυρίως, ώστε οι ικανότητες των Ενόπλων Δυνάμεων στην επεξεργασία δεδομένων και στη διεξαγωγή ηλεκτρονικού πολέμου να καταστούν θεμελιακό στοιχείο της αποτρεπτικής ισχύος της χώρας (για αυτό και είναι αναγκαία η συμμετοχή στελεχών του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης στην αποστολή που προτείνουμε). Καταλήγοντας, ο φακέλος του υπουργείου Εθνικής Αμυνας πρέπει να έχει κυρίως κιτρινομπλέ χρώμα, μια που δεν μπορεί παρά να συμπληρωθεί στα πεδία της μάχης της Ουκρανίας.

Ο Αντώνης Καμάρας είναι επιστημονικός συνεργάτης του **ΕΛΙΑΜΕΠ** και το άρθρο βασίζεται στο κείμενο πολιτικής «Lessons learned from a year of war in Ukraine: a Greek reading».